

近日,西安交通大学第二附属医院接诊了一位11岁的男孩。他因发烧服用尼美舒利并肌肉注射柴胡退热剂后,全身90%的表皮剥脱、糜烂,被确诊为中毒性表皮坏死松解症(TEN)。这一病例再次敲响了儿童用药安全的警钟。

这些退热药儿童慎用



错误服药诱发免疫异常

陆军军医大学西南医院皮肤科副主任翟志芳介绍,TEN是一种罕见但凶险的重症药疹,死亡率高达14.8%~30%。据陆军军医大学西南医院重症医学科主任尹昌林介绍,TEN的典型症状具有阶段性进展特点:用药后1~3天先出现前驱症状,表现为发热、乏力、咽痛、结膜充血等类似上呼吸道感染的症状;随后1~3周内可能出现皮肤瘙痒或疼痛,并迅速发展为多形性红斑,形成水疱、大疱,轻

压皮肤即可导致表皮剥离,同时还可能伴随口腔、眼部、外阴等黏膜部位的糜烂;病情严重时会出现全身症状,如高热、脱水、电解质紊乱,或将累及肝、肺、心脏、肾脏等内脏器官,若继发感染还可能引发脓毒症(败血症)、多器官衰竭等危及生命的情况。

“儿童TEN的发病率虽低,但由于其皮肤屏障脆弱、免疫功能尚未成熟,一旦发病,病情进展更快,且并发症风险更高。”陆军军医大学西南医院儿科主任助理沈蕾蕾说,临床数据显示,40%的TEN患儿会出现肝功能损伤,

13.3%会发生消化道出血,眼部损伤发生率可达75%。

“临幊上引发TEN的主要因素是药物,占发病原因的90%以上。尼美舒利就是常见的可能诱发儿童TEN的退热药,其代谢产物可能引起肝损伤,进而诱发儿童免疫异常反应。”尹昌林说,婴幼儿肝脏代谢能力较弱,易导致药物蓄积从而增加患病风险,因此我国已禁止12岁以下儿童使用尼美舒利口服制剂。

沈蕾蕾强调,家长不要自行购买成分不明的复方药,应仔细核对说明书中“儿童禁用”条款。儿童退热首选对乙酰

氨基酚(2月龄以上可用)和布洛芬(6月龄以上可用),但需在腋温大于等于38.2°C且伴有不适时使用,要严格按照体重计算剂量,避免与复方感冒药联用导致重复用药。就诊时,家长需主动告知医生孩子的药物过敏史,避免使用已知过敏或结构相似的药物。

用药不当或致多种疾病

错误用药不仅会引发TEN,还可使儿童产生其他疾病。

沈蕾蕾说,根据《解热镇痛药在儿

童发热对症治疗中的合理用药共识》,以下这些退烧药会损害儿童健康。阿司匹林与赖氨匹林可能引发瑞氏综合征,导致脑病和肝脏脂肪变性,3个月以下婴儿禁用赖氨匹林。安乃近可致严重过敏反应、粒细胞缺乏症,我国已注销注射液品种,片剂禁用于18岁以下儿童。氨基比林、保泰松产生的不良反应多且严重,无儿童专用剂型,不推荐儿童使用。

“此外,喹诺酮类、磺胺类药物无明确儿童适应症时应禁用,或在医生严格指导下慎重使用。”尹昌林补充道,儿童用药还需警惕复方制剂感冒药,如含氨基

比林、抗组胺药的复方药可能增加过敏风险,用药后需观察是否出现皮疹,若出现红斑、水疱、黏膜糜烂等症状,要立即停药并就医。

尹昌林建议,儿童用药前可通过儿童安全用药基因检测筛查等方式进行评估,有助于更准确地选择安全的药物,避免错误用药给生病的孩子带来二次伤害。

科普进行时

脑力劳动为什么也会让你筋疲力尽

真正让你累的,是谷氨酸积累与进化的“刹车机制”

下班回家后,你是否曾有过这

样的感受,明明一整天都坐在办公

室里没怎么动,却比爬完一座山还

累?只想瘫在沙发上一动不动。

这种疲劳感并非虚构。越来

越多的神经科学研究正在揭示,大

脑虽然不像肌肉那样需要搬东西、跳

起来、负重前行,但它消耗的能量

惊人,在你进行思考、决策、记忆、

专注这些看似静止的活动时,实则

在高速运转,并逐渐积累代谢压

力与神经信号的不平衡。

那么,大脑到底消耗了多少能

量?我们用脑过度时,到底发生了

什么?疲劳的本质是能量耗尽,还

是生理性限流?

如果说大脑能耗上涨只有5%,

为什么主观上却感到像身体被掏空

一样?过去有一种常见说法认为,

长时间用脑导致大脑中的葡萄糖消

耗殆尽,从而造成疲劳感。然而,这一燃

料耗尽假说已逐渐被现代神经科学

所推翻。

真正的关键,或许并不在于能量

供应不足,而是神经递质在持续高强

度任务中出现了局部代谢失衡。2022

年发表在《当代生物学》(Current Bi-

ology)的一项研究为这一观点提供了

生理学证据,巴黎大脑研究所的研究

团队通过磁共振波谱成像技术,检测

了人们在完成不同难度的记忆任

务后大脑中谷氨酸的变化。

谷氨酸是大脑中最主要的兴奋

性神经递质,参与超过90%的突触传

递,它的作用是激活神经元,从而推

动信息传递和认知加工。然而,如果

谷氨酸在某一区域积累过多,反而可

能引发神经过度激活,甚至产生毒

性,损伤神经元。这种现象被称为兴

奋性神经毒性。

实验结果发现,接受较难认知任

务的志愿者,其前额叶皮层中的谷氨

酸浓度在任务后显著上升,甚至高达

8%,而且扩散速度也更快。前额叶皮

层正是大脑中负责认知控制、冲动抑

制和决策权衡的关键区域。如果谷氨

酸积聚过多,大脑便会感受到主观疲

劳、注意力涣散甚至决策偏向,这是

一种主动“踩刹车”的机制。

进一步的行为测试也显示,在认

知疲劳状态下,人们更倾向于选择即

时但较小的奖励,而不是延迟更大的

回报。这种冲动行为背后,正是认知

控制系统的疲劳瘫痪在作祟。

这项研究虽然样本量有限,成像

技术也无法完全区分谷氨酸及其前

体物质,但它首次从生物化学层面,

证实了脑累并非情绪或意志的问题,

而是大脑内部为避免谷氨酸过度积

累、保护自身系统稳定而启动的自然

适应机制。

换句话说,你感到累,是大脑在保

护你。长时间专注思考后的疲惫

,并不是“意志薄弱”,而是大脑在

用它的方式告诉你,该休息了。我

们的大脑虽然能效极高,却也极为敏

感,稍有超负荷,体内的神经递质就

会敲响刹车警报。这种疲劳,是进化

留下的机制,而不是软弱的表现。多去

了解大脑的信号、调整节奏、合理安

排思维负荷,是保护认知系统、维

持效率与健康的关键。

(杨超 詹丽璇)

补足小患者用药缺口

均不适合儿童使用,家长给孩子用药前务必仔细阅读说明书,避免盲目用药。

破解儿童用药难题,需多方合力。目前,国家已先后发布五批《鼓励研发申报儿童药品清单》,出台《关于保障儿童用药的若干意见》《关于进一步加强儿童临床用药管理工作的通知》等政策法规。

地方层面也在积极行动,推出针对性举措。河北省提出着力解决儿童药产业发展不平衡不充分问题,鼓励企业研发创新、提升儿童用药质量、打造知名品牌,提高生产供应保障能力;浙江省完善药品集中采购平台准入机制,明确法定说明书中适用于儿童的药品可按照“无在线交易药品”定

价原则申请挂网;上海市发布相关政

策,明确将儿童专用剂型优先纳入医保支付范围,并建立“双通道”药品供

应机制,确保谈判药品在医院和药店同步供

应。

未来,需进一步加大研发力度,完善儿童药品的评价体系,让更多适合儿

童的精准剂型、安全药

品走进家

庭,为孩子们的健

康成长筑牢防

线。



(科技日报记者 雍黎 通讯员 韩璐)

生活提示

明明刚吃完饭不久,饥饿感又汹涌袭来?辛苦节食加运动,体重却稳如泰山?……如果您正被这些问题困扰,请不要轻易归咎于“管不住嘴”或“迈不开腿”。这背后,可能隐藏着一个代谢健康的关键问题——高胰岛素血症。它常常是减肥路上看不

见的“绊脚石”,甚至与2型糖尿病、脂肪肝等疾病密切相关。

减肥屡战屡败、一吃就胖……

当心“高胰岛素血症”

6.可能伴有高血压、高血脂、脂肪肝等代谢异常。

谁更容易中招: 高胰岛素血症的常见诱因

- 1.有糖尿病家族史者风险更高。
- 2.肥胖,尤其是腹型肥胖。
- 3.长期摄入高糖、高脂肪的食物,精制碳水摄入过多。
- 4.长期久坐不动,缺乏运动。
- 5.患有多囊卵巢综合征的女性。

科学筛查:

明确根源所在

如果您怀疑自己可能存在高胰岛素血症,建议及时就医评估:

初步评估:测量体重、身高、腰围。

症状问诊:医生会详细询问您的症

状、减肥经历、疾病史等。

实验室检查:口服葡

萄糖耐量试验+胰岛素

破解之道: 科学应对病症

解决高胰岛素血症是成功减重、改善代谢的关键。通常需要医生根据患者的实际健康状况调整饮食结构、定制运动方案、调整和管理压力和睡眠,必要时会加入药物辅助治疗。

减重门诊接诊了大量患有高胰岛素血症的肥胖患者。通过科学有效的体重管理方案,许多患者成功打破减重平台期,同时血糖、血脂等代谢指标也得到明显改善。

(赵新兰)

减重门诊接诊了大量患有高胰岛素血症的肥胖患者。通过科学有效的体重管理方案,许多患者成功打破减重平台期,同时血糖、血脂等代谢指标也得到明显改善。

(赵新兰)

这个说法不正确。

如果因暴雨被困在车内,应当立即采取自救措施而不是等

待救援。

在暴雨天开车应当尽量避开低洼路段,如果暴雨时不幸处在低洼处,应当立即进行自救。如果低洼处的水位不高,还没有没过车门,应当立即打开车门逃生;如果水位已经没过车门,无法打开车门,应优先打开车窗或天窗逃生。

建议在车内常备破窗锤,防止积水影响车内电路造成无法打开车窗的情况。如果实在没有破窗锤,紧急情况下也可使用灭火器、高跟鞋等物体尝试破窗。另外,建议观察一下自己汽车的后备箱结构,一些车辆的后备箱是可以从内部打开的,在紧急时刻也可作为一条应急逃生通道。

作者:小玮 科普创作者

审核:许冲 应急管理部自然灾害防治研究院研究员

科学辟谣平台(本报合作平台)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

认识“幕后推手”: 什么是高胰岛素血症

胰岛素是我们体内调节血糖的核

心激素。当身体长期摄入过多高糖、高

碳水化合物的食物时,胰岛素就会“加班

加点”过度分泌胰岛素,导致血液中胰

岛